

### 工业游 ——湖南新风景

湖南日报全媒体记者 杨军  
通讯员 刘刚贵 黄阳利

悠悠茗香，茶韵袅袅。12月4日，江苏一旅游团来到安化县小淹镇的湖南省白沙溪茶厂股份有限公司。游客们在白沙溪黑茶博物馆了解历史文化，在现代化生产车间观看黑砖茶生产，在非遗技艺体验馆欣赏砖茶制作，不禁感叹，“神韵安化、天下黑茶”果然名不虚传。

白沙溪茶厂1939年建厂，近年来以旅助茶、以茶助旅，茶旅文融合发展。该厂按照国家旅游景区标准打造“茶旅一体化”黑茶文化产业园，2016年成功申报国家3A级旅游景区。白沙溪茶厂副总经理王凯告诉记者，今年1至11月，黑茶文化产业园接待研学学生6000多人次，接待国内外游客2万多人次。

#### 还原黑茶发展的历史场景

走进白沙溪茶厂，一股浓郁的茶香迎面扑来。黑茶文化产业园，有白沙溪黑茶博物馆、千两茶王景观塔、黑茶人文浮雕、黑茶文化长廊、观澜琥珀居、上世纪五十年代老厂房等景点。

白沙溪黑茶博物馆以“黑茶溯源、新纪元、探索、传奇、坚持、崛起”6大板块，再现白沙溪茶厂筚路蓝缕的足迹。馆内栩栩如生的塑像、生动细致的画面、琳琅满目的文物，还原一个个历史场景。随着工作人员的讲解，从丝绸之路到茶马古道，从码头船舵到马帮故事，一部浓缩的安化黑茶发展史徐徐展开。白沙溪茶厂是我国紧压茶的发祥地、湖南边销茶的主要省份奠定基础。

白沙溪茶厂紧邻资江，打造了绿树



白沙溪茶厂外景。

通讯员 摄

掩映的资江风光带。“茶包一片白，船筏排过河”，风光带上的白沙溪码头是安化黑茶远销西北和出口俄罗斯的茶道起点。如今，白沙溪码头的运输功能已不复存，但抚今追昔，令人浮想联翩。

白沙溪码头旁边的古茶园内种植上百棵老茶树，老干虬枝，一片青绿，焕发着无限生机。

#### 与大师切磋黑茶非遗制作技艺

安化千两茶、天尖茶、茯砖茶制作工艺被列入国家非物质文化遗产保护名录。白沙溪茶厂是安化天尖茶制作工艺省级非遗保护单位。

在白沙溪茶厂非遗体验馆，可以近距

离感受非遗文化魅力，体验非遗茶艺产品制作。白沙溪茶厂有非遗传承人7人、中国制茶大师1人、湖南十大杰出制茶师3人、安化黑茶制茶大师2人。在这里，游客可以炒青、揉捻、学茶技，或是脚踏千两茶、手筑茯砖茶、篾捆天尖茶、喊千两茶号子……体验安化黑茶制作工艺与产品制作全过程，与大师团队切磋交流非遗制作技艺与非遗文化，享受制茶乐趣。

游客说，黑茶制作是一项非常不容易的工艺，亲身体验后对黑茶制作有了新的认知，对黑茶也更感兴趣了。

#### 5年内建成最美樱花茶园

钧泽源茶园与白沙溪茶厂隔资江相

望。走入茶园，但见茶梯成行，林木相映，宛若蜿蜒在山间的一条“绿丝带”。

2012年兴建的钧泽源有机茶园达1300亩，茶树旁种植紫薇、红豆杉等多种乔木，茶中有林，林下有茶，茶叶生长环境优良。2018年，钧泽源茶园成为安化首批有机认证茶园之一。

2022年春天，钧泽源茶园栽种了6000株台湾七彩樱花。七彩樱花颜色多、花期长，茶树依着樱花，花香伴着茶香。七彩樱花茶园项目由台湾樱花集团与白沙溪茶厂合作实施，是安化茶旅文康产业融合发展的示范项目，计划在5年内建成全国最美樱花茶园。

构的财务、人事、资产、业务等进行监管、考核；医院派驻管理团队全面管理、推进各项工作，实现运营、医疗质量和安全一体化，推动优质医疗资源下沉。通过深化合作，建立急救、转诊转运的绿色救治通道，开辟一条守护生命健康的高速通道。

紧密型医联体建设，助推石峰区形成“基层首诊、急慢分治、大病在医院、小病在社区”就医格局。与以往相比，目前3家基层医疗机构门诊人次增长226%。

## 一秒钟识别 几分钟办妥

### ——全省首家智慧办税客厅见闻

湖南日报全媒体记者 王亮  
通讯员 罗舜葵

“刚进大厅，就知道自己该走哪些流程进行办税，太高效了。”

11月30日下午，中建五局财务部税务主管彭梦婷通过预约来到国家税务总局长沙市雨花区税务局“智慧办税客厅”，智慧导税台的摄像头一秒钟自动识别了她的人脸信息，不到一分钟，她就在智慧导税台收到一份纳税“体检单”。

彭梦婷向记者展示了这份“体检单”，只见其和常规叫号单类似，不过上面的信息更加详细。

长沙雨花智慧办税客厅今年10月对外开放，是全省首家集智慧人脸识别、智能填单、纳税人“云学堂”、VIP一对一办理等功能于一体的办税厅，能为纳税人缴费人提供高效、智慧、个性化办税。

导税台后侧的互动办税区，长沙赛达食品有限公司会计胡迎戴着耳机，与税务工作人员视频连线，咨询税务数字账户发票勾选的相关问

题。交流了一会，胡迎摘下耳机，开始办理相关纳税业务。仅仅几分钟，流程全部走完。

“在常规的办税点，要排队、咨询、填单，前前后后可能需要1个小时，这里几分钟就办妥了。”胡迎说道。

据悉，雨花智慧办税客厅实现16名线上业务集中审批组人员与自动审核机器人高效配合，可快速完成电子税务局申请事项的审批与办理，15类涉税业务单笔办理时长由原来的2分钟左右缩短至2.5秒，实现“秒级”办结，速度提升近50倍。

为处理一些潜在的纠纷和特别复杂的业务，智慧办税客厅还在一楼设置税费争议调解中心，在二楼提供10个人工服务VIP室。

长沙市雨花区税务局第一税务所所长汪小飞表示，人工与智能有机结合，可为纳税人提供一站式兜底服务。“我们的目标就是让税务服务更贴心，企业办税更舒心省心。”汪小飞介绍。

## 澧县纪委监委“协审评查”助力案件高质量办理

湖南日报全媒体记者 刘笑雪  
通讯员 陈子格 陆瑶

“易某案是怎么回事？”易某是一名村干部，在作风纪律例行检查中被发现工作日饮酒，受到党内警告处分。“此案事实证据不足。建议根据实际情况，对易某免于党纪处分并予以诫勉。”近日，澧县纪委监委在案件协审评查会议上，将乡镇纪委提交的一份案卷评定为不合格案卷，并明确提出整改意见和要求。

今年以来，澧县纪委监委坚持以案件质量为抓手，紧扣“案件质量提升年”关键节点，建立案件“协审评查”制度，针对各镇（街）纪（工）委、派驻纪检监察组移送的行政处分、轻微违纪类案件开展协审评查，进行量化计分，并将结果纳入年终考核。

“坚持每个月对案件进行阅卷式‘体检’，通过集中评查、交叉评查、日常评查等方式常态化开展案件质量评查，切实推动审查调查规范化，严把案件质量‘生命线’。”澧县纪委监委审理室负责人介绍，各评查小组对标中纪委最新案件质量评查标准及评分细则，围绕事实证据、定性处理、手续程序、管理规范、处分执行等5个方面逐案逐项“过堂”评查，点对点反馈、对一点评、并突出问题导向，做到举一反三。

为防止案件评查“一评了之”，澧县纪委监委针对评查出的证据链条不完整、对违纪问题性质认定和分类不精准、文书制作不规范等问题，及时组织“回头看”，对评查案件整改情况进行抽查。今年1至10月，共协审评查案件54件，整改合格率高达98%。

## 医联体“双重管理”打通绿色救治通道

### 株洲市石峰区3家基层医疗机构门诊人次增长226%

湖南日报12月4日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 何科)今天凌晨，一名昏迷不醒的中年妇女被家人送进株洲市石峰区云田镇卫生院。值班医生初步诊断为脑血管意外，马上进行气管插管抢救，同时联系医联体单位湖南省直中医院

危急重症医学中心。该中心立即启动绿色通道，派抢救团队及移动ICU救护车将病人接回救治，帮助病人脱离生命危险。

石峰区探索医改新模式，今年力推

学林街道社区卫生服务中心、龙头铺街社区卫生服务中心、云田镇卫生院3家基层医疗机构与省直中医院建成紧密型医联体。由省直中医院选派优秀管理团队进驻基层医疗卫生机构、区卫健局，创新实行“医院+卫健行政部门”双重管理运营模式，卫健行政部门对基层医疗机

李美会 唐曦 王皆清

“感谢学校领导、老师和同学的帮助，让我顺利完成学业。请母校放心，我将牢记教诲，不断拼搏、奉献！”去年6月，在湖南环境生物职业技术学院举行的2022届毕业生毕业典礼上，毕业生代表、全国道德模范提名奖获得者、全国向上向善好青年邹晴向母校深情告白。

“母校的恩情永生不会忘记。”去年10月，党的二十大代表、湖南环境生物职业技术学院2007级会计电算化专业三班校友朱霞，在人民大会堂向母校寄去了一张张党的二十大首日封，感谢母校多年谆谆教诲，更表达了对母校的浓浓思念。

“我以前在母校接受过资助，苏立书记提出的‘三个绝不允许’助学理念让我记忆深刻，成为我前进的精神动力。我今年被东北农业大学研究生部拟录取，在此向母校表示诚挚的感谢，今后我将不忘初心，运用好所学知识，以实际行动来回馈社会和母校的栽培！”今年4月，湖南环境生物职业技术学院党委书记苏立，收到了一条来自该校2021届林业技术(景观园林方向)专业毕业生缪沅阳的暖心短信。

一声声深情告白，一封封暖心来信，无不是学子对母校的深深眷恋，也折射出学校对广大学生的贴心关怀与悉心教育。近年来，湖南环境生物职业技术学院始终牢记“树木树人 济世济民”的校训，围绕立德树人根本任务，深入推进全员、全过程、全方位育人的“三全育人”发展格局，以“有温度”的教育，培育堪当民族复兴重任的时代新人。

# 办“有温度”教育，培育时代新人

## 湖南环境生物职院深入践行“三全育人”理念

### 资助育人：

“三个绝不允许”，不让一个困难学生掉队

日前，湖南环境生物职业技术学院党委书记苏立暗访学生食堂，在没透露身份的情况下，与一位正在就餐的2022级学生交谈，得知其母亲早年患癌去世，家中还有两个弟弟，全家仅靠父亲在外打零工维持生计，“能读书就很幸福，每晚吃一碗5块钱的碎肉粉节省开支。”尽管生活艰难，但该学生没有放弃求学的脚步，乐观面对学习与生活。

“绝不许家庭暂时困难学生游离于学校帮扶政策之外！”得知该生情况后，苏立眼含热泪。随后，他立即通知学校学生工作部、财务处主要负责人，各二级学院书记、院长、副书记、全体辅导员，连夜召开紧急会议，安排部署再次在全校范围内展开摸排，进一步推进精准帮扶。

学生资助是一项重要的保民生、暖民心工程，事关教育公平，事关社会公平，事关全面建成小康社会。

近年来，湖南环境生物职业技术学院党委提出“三个绝不允许”(绝不允许学生因为贫困而辍学，绝不允许学生因为贫困在学校挨饿受冻，绝不允许学生因为贫困在学校受到歧视)的助学理念，持续加强学生资助规范管理，建立起国家资助、学校奖助、社会捐助、学生自助“四位一体”的发展型资助体系，不让一个困难学生掉队。

用好国家专项资助和学院贫困助学资金同时，

湖南环境生物职院积极争取行业友好单位和企业的爱心支持，成功举办多场“手拉手、心连心”爱心企业助学捐赠活动，争取企业和个人捐款977.65万元，用于资助校内家庭经济困难学生、孤残学生、家庭重大变故学生1722人次。

该校资助工作讲究“因材施教”。针对一般家庭困难学生，帮助其申请国家助学金、酌情减免学费并给予生活补助；针对孤残学生，“一对一”制订“营养计划”“康复计划”“学习计划”；针对学习底子较差的困难学生，通过主题班会、《职业生涯规划与就业指导》课程教学、成长成才规划大赛等途径，着力提升受助学生的创新精神和实践能力。

资助是手段，目的在育人。该校培养出“背着妈上学”的邹晴、“中国大学生自强之星”曹飞豪、抗疫“最美逆行者”邓素芳等一批励志典型人物，并以他们激励广大困难学子。同时，通过报告会、讲座、宣传栏、宣传册、短信、微信等形式，对受助学生加强感恩教育，鼓励他们参加志愿服务和公益活动，激励他们常怀感恩之心、常立感恩之德、常行感恩之举。

### 心理健康育人：

“五位一体”，赋能学生健康成长

11月10日，湖南环境生物职院党委

书记苏立在学术报告厅开展《大学生常见心理问题、成因及对策》专题讲座，全校学生通过线上视频进行观看。讲座中，苏立结合前期调研结果和现实案例，深入浅出地从“大学生常见的心理问题”“大学生心理问题产生的原因”“大学生心理问题解决对策”三个方面娓娓道来，帮助师生更好地理解大学生心理健康问题，掌握心理调适的基本方法，为大学生们的健康成长打下坚实的基础。

近年来，湖南环境生物职院在“三全育人”理念下，形成了教育教学、实践教育、咨询辅导、预防干预、平台保障“五位一体”心理健康教育格局，为学生身心健康保驾护航。

为确保工作推进有力，学校设立心理健康教育专门机构——心理健康教育中心，具体负责学生心理健康教育工作的计划与组织，各二级学院设立专职心理辅导员岗，各班级配备有心理委员，各寝室寝室长兼任心理信息联络员，校—院—班—寝四级工作网络畅通。

同时，全校心理健康教育中心总面积达500平方米，已建成4个省级特色成长辅导室+2个校级特色成长辅导室，1个校外合作医院，能够满足学生个体咨询、团体辅导、心理放松与宣泄、心理评估、危机干预、心理档案管理、特色心理健康教育活动等需求。

学校建立了完备的心理健康教育课程体系。将心理健康教育课程作为公共必修课程列入人才培养方案，覆盖全校学生。此外，结合专业特点开设了精神病学、护理心理学等10余门专业课程，不断丰富心理健康教育教学资源。

该校还依托生态办学特色，开展了以“生态治疗”为基础、具有生态特色的园艺疗法心育活动和森林疗法心育活动。如以绿植领养、萌发播种等活动开展生命教育；通过拔草、育苗、覆土、耕作、剪裁等活动体验，参与植物成长过



湖南环境生物职院“手拉手、心连心”爱心企业助学捐赠活动。

本文图片由湖南环境生物职业技术学院提供

程，体会“三生”教育；以心理健康教育月活动、活动周为契机，开展森林步道、森林正念冥想、森林五感体验、森林手工等活动。

### 课程与文化育人：

打造“移动的思政课堂”，构建文化育人“强磁场”

近日，湖南环境生物职院马克思主义学院将思政教学搬至夏明翰故居。学生们通过一件件史料、一幅幅图片、一个个生动故事，深切感悟革命先辈夏明翰的革命初衷、伟大的革命理想和坚定的信念，了解其波澜壮阔的一生。

这是湖南环境生物职院“移动的思政课堂”建设缩影。近年来，该校坚持将课堂教学与实践教学相结合，编著《思政课程实践教学手册》，促进理论教学与实践教学的有机统一、思政教学与学校育人工作相统一、主讲教师和辅导员相结合、思政工作与辅导员工作相结合，最终把思想政治教育贯穿于育人全过程，实现“进课堂、进社会、进头脑”的“三进”目标。

为让实践教学更加入脑入心，该校思政教师结合当下的时事政策、社会热点问题，根据不同教学主题精选实践教学地点，先后组织学生前往衡阳市党史馆、湘南学联旧址、衡阳市同伴戒毒康复学校等地因地施教。一堂堂生动的“移动的思政课堂”，让学生身临其境、跨

越时空，深刻感受历史事件，触摸历史发展脉络，实现育人于无形。

同时，学校推动思政课在教师、教材、教法“三教改革”等方面创新，建立思政课“名师工作室”、打造特色思政“金课”。充分运用身边的典型案例，讲述一个个红色故事、清廉故事、创业经典、成功案例，将无形的清廉文化、英勇的革命事迹于有形的环境和载体去折射和传播。

丰富多彩的校园活动，也是文化育人主阵地之一。该校积极开展了“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题教育实践活动和“三节一讲一服务”校园文化系列活动，并通过第二课堂“到梦空间”线上发布活动，吸引学生线上线下互动参与，用青年学生喜闻乐见的方式，打造校园文化育人“强磁场”。

学校还积极用好社会实践育人平台。近年来，该校依托怀化麻阳弄里村、株洲攸县石羊塘镇、衡东县石湾镇等社会实践点，有计划、大批量、经常性组织团员青年开展党史学习、乡村振兴、民族团结、教育关爱服务等内容的社会实践活动。今年9月，该校赴麻阳民族团团结实践团获推为2023年湖南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动国家级重点团队。

踏上新征程，湖南环境生物职院将以更加奋发有为的姿态、饱满的热情、昂扬的斗志奋力拼搏，不断推动“三全育人”工作再谱新篇、再续华章！



党的二十大代表、衡阳县台源镇九村村委主任、湖南环境生物职院2007级校友朱霞投身乡村振兴，带领村民走上致富路。